



## 前言

在近期的年度汉语盘点活动中，“振”，这个蕴含着满满正能量和昂扬精神的汉字，当选为国内年度字。

从它的热度，我们可以真切地感受到时代铿锵前行的步伐。

在发展日新月异的新重庆，每天都有令人振奋的喜讯。

2023年重庆发展得如何？2024年重庆将怎么干？市长胡衡华昨天在政府工作报告中，向全市人民递交了去年的“成绩单”，列出了今年的十大重点工作。

报告喜讯频频，干货多多，令人眼前一亮！

报告站位高，接地气，连民心，令人为之振奋！

当前，重庆面临前所未有的发展机遇，我们需要的是坚定自信，团结一心，劲往一处使。建设新重庆，要靠你我他，要靠全市人民拧成一股绳。

目标已明确，接下来就是一个字：干！

让我们以“振”字自勉：2024，振作精神，朝着新重庆的美好明天，向前进，再出发！

# 2024年的6%增长 跳一跳、够得着

## 报告解读

关键词：振作经济

### 报告摘录

○2023年，地区生产总值迈上3万亿元新台阶、达到30145.79亿元、增长6.1%，规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额分别增长6.6%、4.3%、8.6%，一般公共预算收入增长16%，全体居民人均可支配收入增长5.4%。

○2024年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，规模以上工业增加值增长7%，固定资产投资增长4%，一般公共预算收入增长6%，居民消费价格涨幅3%左右。

政府工作报告发布后，其中公布了多个关键性经济数据。就此，记者采访了三位经济方面的委员、代表，他们对2024年6%的增长目标，认为虽有难度，但“跳一跳，是够得着的”。

市政协委员、重庆工商大学副校长、长江上游经济研究中心副主任李敬：  
2024年6%的增长目标  
消费拉动被寄予厚望

2023年，重庆实现了地区生产总值6.1%的增长。对此，李敬告诉重庆晨报记者，这说明我们的经济已从疫情的影响中振作起来，实现了比较强劲的恢复性增长。对于2024年6%的增长目标，李敬认为这个目标应该是合适的，跳一跳总能摸得着，说明和重庆当前的潜在增长率是比较接近的。

李敬分析了6%这个目标的背后数据。他认为，GDP增长的三驾马车：投资、出口和消费中，投资的目标是增长4%，进出口目标是增长3%，都大大低于6%，那说明了对消费的增长寄予了厚望，希望以消费来拉动GDP的增长。这从2023年可以看出，2023年



晨曦中的重庆城市景观 新华社发

全市社零总额增长了8.6%，有力地拉动了经济。

对于如何刺激消费，李敬建议，国内需求与国外需求，城市需求与农村需求都要同时发力。特别是国外需求这块，在2023年萎缩较大，重点应该放在东南亚国家、非洲国家等，到这些新兴市场去拓展，有比较大的空间。另外，住房需求要刺激起来，一些对高端住宅、升级居住的需求应该去释放，这一块需要发力。第三要改善老百姓收入。

市政协委员、民盟重庆市委副主委、重庆大学管理科学与房地产学院教授王林：  
大力抓消费和工业  
要加大科技创新的投入力度

对于2024年6%的增长目标，王林认为，重庆之前的增长非常依赖于投资驱动，2024年的固定资产投资目标是4%，比GDP目标还低2个百分点，那就意味着要大力抓消费和工业。2024年规模以上工业增加值目标是7%，这几年重庆通过打造智能网联新能源汽车产业，把新三样推动起来，所以我们的工业还是值得期待，这也是报告中“跳一跳、摸得着”说法的基础，工业搞好了，今年6%的目标还是有希望完成的。报告中提到，坚持以科技创新推动产业创新，加快构建现代化产业体系。王林认为，去年重庆全社会研发投入为2.45%，低于全国的平均水平，所以应继续加强科技创新的投入力度。王林提到，科技创新方面，重庆还应提高的就是把重庆的科技成果就地转化。现在重庆

的很多科技成果，到深圳上海成都杭州去转化，说明我们在科技成果转化方面，还有很多工作需要做。

市人大代表、重庆社科院生态所所长、经济学博士彭国川：  
今年的增长目标稳健  
要提升国企的核心竞争力

2024年6%的增长目标，彭国川认为是比较稳健的，他觉得可能会有一个更高一点的增长速度。

报告中提出了要推动“三攻坚一盘活”改革突破，打赢国企改革攻坚战。彭国川认为，国企国资的改革，这是中央一直在谋划推动的。去年，国资委又提出新一轮国企改革深化行动，提出强化国企的核心功能和提升国企的核心竞争力，这是这一轮改革的目标。“所以我们的‘三攻坚一盘活’，背后的指向都是要通过改革建立起国有企业的现代企业制度，要形成独立的市场主体，最终是要提升国企的核心竞争力，突出国企的核心功能。国企的核心功能是现代化建设的主力军，是社会经济发展的重要支撑。”彭国川说，“三攻坚一盘活”最终还是要靠深化改革。这里面谈到要政企分离，就是要通过政企改革，把政府和市场的边界厘清，构建责权利明确的政企关系，促进国企市场主体的确立。

新重庆-重庆晨报记者 廖平

## 报告解读

关键词：振奋民心

### 报告摘录

今年，我们将继续加大民生投入，接续实施一批重点民生实事，包括：新开工改造城镇老旧小区4186万平方米，实施100个街头绿地提质项目，建设100公里山城绿道；建设100个口袋公园、10座体育公园；新开工15个轨道站点步行便捷步道提升项目；新增“错时共享”停车泊位4.5万个；安装1000台化粪池安全监测系统，完成2万个窨井盖专项整治；实施农村公路安防工程4000公里；完成500个农村黑臭水体治理项目；开展农业现代化服务180万亩；新增婴幼儿托位1.1万个；义务教育阶段课后服务学生参与率达到98%以上；为13万困境留守儿童提供心理健康教育课后辅导；建设“渝馨家园”100家以上；建设24个妇女儿童综合服务体；启动35个城乡公益性殡葬服务设施建设。

市人大代表、九龙坡区谢家湾街道华润·凌江社区党委书记伍成莉：

## 民生连着民心，民生凝聚民力

民生实事承载着人民群众对幸福美好生活的热切期盼，已成为每年政府工作报告的重要组成部分，备受社会关注。“解决老百姓的操心事、烦心事，是政府的分内事。市长这话真带劲，真暖心！”昨日认真聆听了政府工作报告后，伍成莉用“激动、振奋”来形容自己的心情。她说，两会结束后，她要及时把会议精神带回去，把喜讯带回去，让社区居民感知政府在诚心诚意为民着想。

伍成莉说，她所在的华润·凌江社区是谢家湾街道下辖14个社区中的最大社区，常住人口有3万余人。现在社区的基础设施得到了进一步完善，社区群众对民生工作的满意度一步步在提高。民主村现在还成为了一个网红打卡地。

“民生连着民心，民生凝聚民力。”伍成莉说，政府实实

在在为老百姓着想，为老百姓办事，老百姓是感受得到的！一件件看得见、摸得着的好事、实事摆在老百姓面前，带来的变化是，群众对党员干部的工作更支持了，建设性意见多了，矛盾纠纷少了，吵闹声少了，欢笑声多了，好的新的风尚正在形成。

“政府工作报告中还有‘留改拆增’这样的新提法，这对于社区‘有机更新’，有很强的指导性和可操作性。”伍成莉说，新一年里，在“留改拆增”上，华润·凌江社区将突出“增”，增加公共空间、休闲场所、停车场等设施，其中一项重点是将增建万象大道社区公园，建成后将大大提升社区的人居环境。社区还将在“一老一小”、垃圾分类等民生实事上持续用力，让群众的满意度进一步提升。

市政协委员、长寿区政协主席何以龙：

## 每一组数据都是对“惠民有感”的生动诠释

“聆听了政府工作报告，我对‘惠民有感’体会更加深刻，也倍感振奋。”何以龙说，基层治理和民生保障事关人民群众切身利益，是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。政府工作报告从稳定就业形势、关爱“一老一小”、提升教育质量、提高健康服务水平、发展文体事业

等方面展示了过去一年政府聚焦民生实事取得的成绩，每一组数据都是对“惠民有感”的生动诠释，做好有温度的民生实事，才能让实事更实。

民生实事桩桩件件，都是履行一份对群众和市民的承诺。何以龙建议，“城市更新”中要有更多的创新，才能不断为城市带来新活力，在实施民生实事中，多问计于民，多向先进地区学习借鉴，可以让有限的投入带来更大的社会效益，对老人友好的适老化改造，为妇女儿童建设综合服务体等，都能为城市增加温度。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 杨圣泉